

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

DEL PROCESO

Durante unas horas angustiosas la voz del juez ha martilleado nuestros oídos con la lectura del proceso. Aquel ser que se apiasta en el banquillo de los acusados, hurtando la cara, es un monstruo. Mató a un hombre, y sin que la majestad de la Muerte pastera crispaciones de temor en sus manos, hizo añicos el cuerpo de la víctima. Dió vida a una mujer, y sin respeto alguno a los más puros sentimientos de la hembra, destrozó su honra y, con la honra—¿por qué no?—, su corazón de niña. Tanto le da hacer jirones de carne como hacerlos de alma. Las fieras no pueden igualarle.

Mientras el juez lee fríamente los cargos, Sánchez, con voluntad de anularse ni siquiera se mueve. Díjase que le tenían clavado en el infamante asiento las miradas de sus juzgadores. Está livido. Se muerde con rabia los labios, y la arruga interocular marca entre sus ojos una sima: la del recordamiento por haber matado, o la del temor a morir.

Hay, no obstante, un momento en que se yergue y mira de frente: aquel en que el Consejo escucha su historia militar.

Sánchez fué héroe en Cuba. La Patria supo recompensar el brío de su brazo en los macheteos exaltándole de soldado raso a oficial y constelando su pecho con gran copia de honoríficas condecoraciones. El general que preside el Consejo fué testigo de aquellas bizarrías y suscribió acaso una propuesta de mercedes a favor del valiente. ¿Qué tendrá que proponer ahora el general Tovar? ¿No estallará un conflicto en su conciencia? Cuando Sánchez despreciaba su vida y la de sus semejantes enseñándose en los cuerpos de los cubanos que caían defendiendo su suelo, ascenso. Era lo justo. El estoicismo se cotiza en la miticia. Cuando Sánchez, criminal, se ensaña en el cadáver de Jalón, esle degrada y se le manda fusilar. La saña es una agravante del delito. Y, sin embargo, la ciencia ha dicho mil veces que la profesión influye de una manera afectiva y directa sobre el carácter.

Para demostrarlo no es menester aportar la cita de los estudios hechos por Hamón en su "Psicología del militar profesional." Han reputado el libro como anarquizante, a pesar de su altura, y esto basta para omitir en este momento sus enseñanzas.

Pero no es ocioso recordar unas estampas españolas, muy vulgares, que forman una pareja de cromos, titulados "El primer muerto" y "El último muerto". Un soldado, descubierto y lloroso, reza ante el cadáver del compañero que murió a su lado en la batalla en que recibieron su bautismo de sangre. El mismo soldado, veterano ya, ha tranquilamente, un pitillo junto el cuerpo rígido y sangriento del camarada que sucumbió junto a él en la postrera escaramaza. Dice así el gráfico que la axelgesia, la insensibilidad moral que produce fatalmente el diario espectáculo de la guerra, actuó sobre el superviviente.

Este es el caso de Sánchez. Un obrero mata a otro en riña o un criminal asesina a mansalva a un hombre, y apenas lo ve muerto le invade el terror y el respeto al cadáver. Huye de él. Los más feroces, los más enconados, apuñalan todavía al muerto una y mil veces; pero de un modo mecánico casi siempre. Lo de Sánchez con Jalón no lo ha hecho nadie. Y es que Sánchez estaba más familiarizado, personalmente, con la muerte que los criminales empedernidos.

Si el Consejo le declara culpable, el reo no inspirará ciertamente compasión. Mas la sociedad no tiene derecho a llamarle monstruo ni a clasificarle en escala zoológica distinta de la humana por lo que hizo con el cuerpo de su víctima.

Y siendo una e indesdoble la idiosincrasia personal, no puede alegarse que un macheteo en el campo de batalla debe enorgullecernos y un ensañamiento en riña repugnarnos.

A fin y a la postre, el freno y el dístico no puede imponerle más que la cultura, y nadie se curó de la incultura del soldado Sánchez, cuando le costieron a la bocamanga la estrella de alférez.

Repartámonos un poco de la culpa. Leopoldo Bejarano.

Clima de esta Capital

Día 1 de Octubre
Temperatura máxima a sombra 25.1
Mínima 19.9
Oscilación 5.2

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 1 (22'25).

Apertura de curso
En la Universidad Central y en los institutos de San Isidro y del Cardenal Cisneros, de esta Corte, se celebró esta tarde la apertura del curso académico 1913-1914.

El público que asistió a estos actos fué muy escaso.

El acto ha carecido de la ostentación que ha tenido en años anteriores.

El discurso de apertura de la Universidad estuvo a cargo del catedrático D. Ildefonso Rodríguez.

El discurso que este pronunció fué en todos elevados, siendo ovacionado al finalizar.

Las felicitaciones que el Sr. Rodríguez ha recibido por su notable discurso son innumerables.

En Jaén

Se han recibido noticias de Jaén dando cuenta de que se ha celebrado en aquel Instituto la apertura del curso.

El acto se vió muy concurrido.

Después de leída la memoria del curso anterior, fué un maestro de Instrucción el encargado de pronunciar el discurso de apertura, siendo muy aplaudido.

Tareas comenzadas

En la Academia de Jurisprudencia se han comenzado hoy las tareas.

Congreso

El Congreso de Derecho Internacional se ha visto extraordinariamente concurrido.

Se han pronunciado discursos.

Todos los oradores han sido muy aplaudidos.

Desde Cádiz

Se han recibido noticias de Cádiz dando cuenta de que después de grandes esfuerzos se ha conseguido varar al cañonero "Bonifaz" con objeto de reparar la avería que se descubrió en el casco y que puso en grave peligro al buque.

Dícese que el cañonero tardará algún tiempo en volver a prestar servicios, dada la magnitud de la avería.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'80 por £
París, vista, a 6'15.

AMORES DE PRINCESA

Se suicida por un plebeyo

EN la vieja Heidelberg una princesa se ha suicidado por amor. Era joven, bonita y alegre. Quiso tener amores con un joven rico y opulento, pero que no tenía blasones. Y la casa de Sajonia Weimar no quiso conceder permiso para ese enlace matrimonial. La princesa Sofía, valerosa, sin inmutarse, se ha pegado un tiro, poniendo un trágico final a sus amores.

No es este el primer caso de una princesa enamorada de un plebeyo. Pero ya estábamos acostumbrados a ver cómo se desarrollaban esa clase de amores. Con el escándalo, terminándose muchas veces como los amores de alteza explicados en un libro por Toselli, en donde se propalan *urbi et orbe* las escenas íntimas y más que íntimas que se desarrollaban al desbordarse de las pasiones.

El otro libro, *My past*, de procedencia inglesa, se reflexionaba también relaciones amorosas entre altezas, realezas y gente plebeya. Pero esa clase de amores eran pecaminosos, eróticos, malos. Mientras que el de esa princesita de ensueño era un amor lleno de puras liliadas.

Esto dignifica un poco la clase, que en materia de idilios se encontraba bastante desacreditada. Viene a prestar de nuevo un poco de aureola a las consejas de princesas rubias y príncipes azules. Porque ya el amor de princesa era algo así como un temporal en las buenas costumbres de los pueblos.

En Heidelberg, ciudad que tiene algo de ensueño, junto a Weimer, radiante hogar de poesía en los días gloriosos de Goethe, tiene lugar el drama de esa princesita que se mata por no poder realizar el ideal de su vida.

¡Oh trágicos amores de princesa, que conducen o a brazos de un Toselli o a partirse el corazón!

LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

Nuestras informaciones

Aires de Delfos

A manera de prólogo

NUNCA como ahora, a menos que haya sido únicamente ahora cuando hemos tenido facilidad de comprobarlo, ha estado tan minada la ciudad por un sin fin de *sanguijuelas negras* que pudiéramos llamar encantadoras, hechiceras, brujas o modernas pitonisas. El número de cuevas que sirven de guaridas ha esa gente es in contable. Donde menos se piensa salta la adivinadora.

Son gente que vive de la Quiromancia, como hay quien vive de vender verduras o de recitar romances por los mercados.

Bien mirado, a nadie perjudican, más que aquel enamorado incauto o egoísta imbécil que sin reservas se deja enredar en la maraña que desde las sombras de su guarida le tiende cualquier bruja de las que nos ocupa. Porque eso de pensar que esas infelices mujeres pueden en cierto modo influir en el atraso de un pueblo, difundiendo la superstición y embotando inteligencias, no pasa de ser una leyenda que explica demasiado cómodamente el fenómeno. La verdad de todo esto es que aquel que busca y acude a entregarse en los brazos de una pitonisa a la moderna, es porque de por sí es un ser repleto de superstición y ya de antemano tenía más que embotada la inteligencia.

A menos que el que se entregue en las garras de la bruja lo haga como lo ha hecho un servidor de ustedes; esto es: por puro espíritu de curiosidad y tratando de hallar asunto para una información periodística a costa de la mala fe de una quincianista, que, no obstante su cualidad adivinatoria, no llegó a soñar siquiera la *brujería* con que yo iba a responder a la suya.

En el templo délfico

Días atrás hubo de ser este de las pitonisas el tema de una conversación entre cuatro amigos que placidamente departamos durante un grato paseo por las vegas de La Laguna.

Uno de los compañeros se negaba tozudamente a admitir la idea de que ahora, en pleno mes de Septiembre de 1913, existieran aun esas maldedicadas brujas que han sido las que, en virtud de un derecho de vivo ingenio, han sabido aprovecharse y explotar la imbecilidad humana de todos los tiempos.

—Eres un inocente, chico—exclamó uno de los conversadores.—En Santa Cruz, sin ir más lejos, tienes más de un centenar de cuevas donde esa gente practica el engaño a las mil maravillas y bien a resguardo de la inspección gubernativa.

Aun hubo de resistirse el mozo que negaba la existencia de tales guaridas; pero al fin hubo de admitir la rebelde idea en vista de que otro de los conversadores aseguró haber visitado en persona el interior de una de tales cuevas y hasta realizado una experiencia con la hechicera.

Aquí la curiosidad de aquellos que jamás hablamos pisado el interior de uno de esos antros fabulosos, explotó en demanda de que el buen amigo nos hiciera visitar aquel que ya conocía.

—No puede ser—nos dijo.—Somos cuatro, y es el caso que la encantadora no recibe nunca más que a dos personas en compañía.

El conflicto surgía con carácter de irresoluble. Era yo entre todos el que más vivos deseos mostraba por verme las con la pitonisa. Al fin, vista mi obstinación, los buenos amigos me cedieron la vez.

Dí las gracias, y pacientemente aguardé hasta ayer, día señalado para celebrar la entrevista con la fabulosa mujer que por cinco reales le cuenta a uno todo lo que ha de sucederle en adelante, sin omitir más detalle que aquellos de orden absolutamente privado y que la pitonisa, por *delicadeza*, se niega a decir en alta voz.

Nos encaminamos, pues, hacia el templo. Ya en los pórticos y después de haber llamado de una manera *occidental* y ridícula con los codillos, nos abren. Es una chiquilla fea, sucia, despenada, trajeada lastimosamente y calzada—sin medias—con unas alpargatas caraqueñas. Esta criatura también

debe ser sacerdotiza de Apolo en aquel templo délfico.

Passamos a una salita, donde, previamente sentados en un amplio y anti quísimo sofá, aguardamos la aparición de la pitonisa... Ansiedad, expectación y hasta—¿a qué negarlo?—un poquito de desconfianza.

La hechicera en funciones

Una vez solos mi amigo y yo, procedí a la inspección de la habitación en que nos hallábamos. Las paredes hallábanse cubiertas de cuadros muy antiguos y muy malos; dos mesas estrechas y largas, colocadas a ambos lados de la puerta, sostenían unos candeleros de cristal y unos juguetes de porcelana. En una silla frente a nosotros, dormitaba un gato negro. En el hueco de la puerta que comunicaba con el interior de la casa, una especie de mirlo manso, picoteaba en las rendijas del piso. Sobre la estera en que descansaban nuestros pies, una mesa alta y redonda había, cubierta con un paño oscuro. Todo aquello, en verdad, parecía bañado por algún misterio.

Pensando así, la pitonisa, una señora alta, morena, todavía de muy buen ver, hace su aparición en la sala. Afectuosamente saluda al amigo que me acompaña, se inclina ante mí y luego toma asiento a nuestro lado. Los tres comenzamos una conversación insulsa e indiferente, como en cualquier vulgar visita.

Al fin, mi amigo explica a la sacerdotiza el objeto que nos había llevado a su casa.

—¿Qué quiere usted que le diga, señoría?—dice, señalando para mí—¿usted a usted algunas preguntas.

—¿Con buen gusto, señoría?—exclama la quíromántica.—¿Las quiere por medio del *Oráculo*, o sencillamente echando las cartas? También, si quiere, puedo hacerlo por medio del somnambulismo...

—Mire usted, como son varias las preguntas, yo quisiera hacerlas de diferentes maneras.

—Muy bien, respetemos el capricho... Empezaremos con el *Oráculo*, ¿le parece a usted?

—Perfectamente.

Y la pitonisa se levanta, entorna la puerta y desenrolla un transparente colocado en la ventana. Una penumbra suave baña entonces el interior del templo. Luego acércase al gato y lo halaga, lo besa, al mismo tiempo que parece como si le hablara al oído. Se dirige después al mirlo, el cual se deja coger mansamente, y le hace los mismos halagos que al felino. Y dice:

—Puede usted preguntar lo que guste...

Yo pregunto: —Si Mr. Norrep, el aviador que ha venido a La Laguna, vuelva por fin o no vuelva el próximo domingo...

La pitonisa me mira fijamente. Su mirada es dura y pertinaz. Yo, involuntariamente y como dominado por aquella mujer, bajo los ojos. Entonces, la pitonisa comienza a hablar de esta manera:

—El arte de adivinar el porvenir por medio del *Oráculo* es cosa muy antigua... El procedimiento ha sido estudiado en un manuscrito que se encontró en el equipaje de Napoleón en la retirada de Leipzig, después de ser derrotado su ejército en el año de 1813. Habiendo caído dicho manuscrito en manos de un oficial prusiano, que no supo apreciar su mucho valor, lo vendió por una pequeña cantidad a un general francés, prisionero entonces de guerra en la fortaleza de Koninsburg... El tal manuscrito fué traducido de otro egipcio encontrado en el año 1801 en una de las tumbas reales del Alto Egipto, cerca del monte Libico...

La pitonisa continúa perorando. Yo, anonadado por tanta erudición, recuerdo sin embargo, aunque vagamente, que todo aquel farrago de palabrería figura en el prólogo de uno de esos libracos populares que se venden a peseta el tomo.

La pitonisa calla de pronto. O flaqueó su memoria o se acabó el prólogo. Hay un silencio... Yo no me atrevo a moverme, ni siquiera a mirar a mi amigo, cuya presencia adivino a mis espaldas... Al fin, la voz de la pitonisa se alza profética:

—El aviador que hace unos días voló y cayó en La Laguna, volverá a volar. Lo hará dos veces; a la segunda, es probable que vuelva a caer, entonces con fatales consecuencias... Pero, a pesar de esto, nada se puede asegurar... Tal vez no caiga... Sobre esto aun no se lee bien claro el porvenir...

Calló la pitonisa. Yo me mordí los labios. Supongo que mi amigo haría lo mismo.

¡Pobre Norrepl... La que le espera... Experiencias "a la orden", como los huevos de gallina... :

Después de esta experiencia admirable, mostré deseos de que la pitonisa me adviniera el pensamiento.

—Eso hay que hacerlo por la moderna ciencia—dijo. Espere usted a ver si está visible mi marido...

Y salió. Entonces nuestra risa contenida largo rato estalló con honores casi de carcajada. Ante el temor de ser así sorprendidos por la bruja, hicimos nuevos esfuerzos para recobrar la seriedad.

Instantes después reapareció la adivinadora seguida de un hombre de mediana estatura, de ojos luminosos y amenazadores. Al vernos hizo una ridícula y profunda reverencia. Venía vestido nada menos que de *frac*. La situación resultaba cómica por demás.

La moderna ciencia consistía en colocarse el matrimonio en una extraña posición que, mejor y más brevemente que yo, explica el siguiente dibujo:



Como se ve, la escena es graciosísima. Ella, cubierto el rostro con un velo, se hacía la dormida, mientras él extendía los brazos como si fuera a ponerle un par de banderillas.

Para realizar la experiencia yo tenía que decir al oído del *punto del frac*, lo que quería que adivinase su señora esposa. El entonces pronunciaba unas frases ininteligibles (una combinación de sílabas probablemente), y ella en seguida, con una rapidez pasmosa, repetía lo que yo había dicho a su socio.

Terminamos felizmente la extraordinaria experiencia; el *punto* se retiró discretamente, después de haber respetado la ceremoniosa y cómica reverencia.

Llegó entonces el momento de adivinar algo de lo venidero por medio de una baraja. La variedad es asombrosa.

Nuestra bruja se sienta junto a la mesa redonda y alta que se halla sobre la estera. Toma una baraja y comienza a extender las cartas muy despacio y dando muestras de hallarse profundamente abstraída. Con la misma voz campanuda y solemne, comienza su recitado:

—El arte de descubrir las cosas venideras por medio de los naipes data del siglo duodécimo, y conviene antes que nada que se conozca alguna noticia histórica de ellos, sacada de preciosos documentos recopilados por el bibliófilo y sabio erudito Jacob... etc. etc.

Luego sigue la bruja ensartando una serie sin fin de acontecimientos y sucesos relacionados con la vida de un servidor de ustedes, todo lo que ha de ocurrir después de transcurridos cinco años... Antes no.

Al fin, dándonos por satisfechos, nos despedimos de la bruja después de haber dejado en una bandeja negra de cartón 375 pesetas, cinco reales por cada una de las experiencias...

—Adiós, señora.

—Que ustedes lo pasen bien... *Hasta otro día*.

¡Qué cinismo!

A guisa de epílogo

Cuando salimos, la carcajada fué formidable.

Camentando el sucedido nos pasamos la noche. Y es lo cierto que ese género de *negocios* se halla prohibido energicamente por las leyes; no obstante lo cual Santa Cruz de Tenerife está minado por más de un centenar de *sanguijuelas negras*. Donde menos se piensa salta la adivinadora. Allí donde se vea una casa modesta, de

Compañía Imperial Real Privilegiada "REUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908. Capital social completamente desembolsado. Francos 10.500.000—
Pólizas-vida en vigor al final del año 1912 561.323,101—
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año 10.798,350—
Primas-vida 22.024,960—
Total de reservas al final del año 1912 173.817,197'38
Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.
Combinaciones de seguro muy ventajosas.—Primas moderadas
Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
Agente general, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.
Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de esta isla.
Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

puerta siempre cerrada, puede pensarse en la posibilidad de que sea un templo délfico, con su pitonisa y todo.
Y lo malo es que las autoridades, convencidas como nosotros, de la inofensividad de tales brujas, han desistido de perseguirlas. Hacen bien. Son tan burdos sus procedimientos que áquel a quien engañan no merece otra cosa.

TARASCÓN.

Una conferencia notable

EL MICROBIO DE LA RABIA

AL sabio doctor Llorente, director del Instituto microbiológico de suoterapia y antirrábico, cuyo amor a la ciencia médica y cuya competencia y laboriosidad en las investigaciones microbiológicas ponen su nombre a tan alta cotización en el mundo científico, se debe la primera noticia del descubrimiento del germen de la rabia, recientemente lograda por el doctor Noguchi.

El doctor Llorente, que ha seguido paso a paso los trabajos del eminente médico japonés, que ha colaborado con otras eminencias de fama universal en las investigaciones microbianas, ha procurado para su país la gloria de colgar en el pecho del ilustre Noguchi la primera condecoración con que se premia el trabajo, la ciencia y el altruismo de un sabio, con quien la humanidad contrae una deuda de gratitud eterna.

La conferencia tuvo efecto en la Corte, el domingo 21 del pasado Septiembre. En el tono familiar que caracteriza la llaneza y modestia del eminente bacteriólogo desarrolló el tema de su conferencia, como el catedrático que explica a sus discípulos una lección.

Comenzó el doctor Llorente por hacer una sucinta historia de la rabia, conocida ya en tiempos de Aristóteles, trescientos años antes que Jesucristo, estudiada con más detenimiento sesenta años antes de la Era Cristiana por Celso, que la define con toda precisión, y éste dió el tratamiento con acierto tal, que desde entonces, hasta Pasteur, no se ha empleado para la curación de esta enfermedad otra terapéutica que la indicada por él, la extirpación de la parte infectada, la succión y la cauterización por el hierro candente.

En 1881, el gran Pasteur reproduce la rabia por inoculación y señala las leyes de la propagación en el individuo.

El mismo glorioso profesor francés notifica al mundo, en 25 de Febrero de 1884, que ha arrancado a la Naturaleza el secreto de la curación de la rabia, y en comunicación que dirige a la Academia de Ciencias de París, fija las reglas, establece las conclusiones, señala los procedimientos, y, en una palabra, levanta el velo de la ignorancia y descubre la verdad. La rabia, azote de la humanidad, dejará de serlo en lo sucesivo mediante las inoculaciones del suero antirrábico. El *similia similibus curantur*, tiene una vez más aplicación y confirmación en la Medicina.

Si Pasteur, por otros descubrimientos bacteriológicos no fuera merecedor de la admiración del mundo entero, bastaría éste para que cualquier pueblo que de culto y se precie se honre levantándole estatuas.

En 1885, la ciencia adopta como verdad inconcusa la revelada por Pasteur, y al tratamiento por él aconsejado, le da el nombre de Pasteriano en honor y memoria del ilustre inventor.

Otros sabios, Negri, entre ellos, continúan los estudios del germen de la rabia, y el últimamente nombrado, señala en los atacados de esta enfermedad los corpúsculos que llevan su nombre. Pero experiencias repetidas demuestran que no se ha descubierto todavía el microbio de la rabia, toda vez que ese corpúsculo se encuentra en los centros nerviosos de animales no afectados, que con ellos no se provoca en el perro la rabia furiosa y que su inoculación no inmuniza a los animales vacunados.

En este estado del problema, corona el edificio gigantesco, cuyas primeras piedras pusiera Pasteur, otro investigador, Hideyo Noguchi médico japonés, perteneciente a esa generación esforzada de hombres amarillos, que, rompiendo las fronteras del aislamiento letal en que su raza vivía, entre con brío pujante en la colaboración científica mundial, y con su inteligencia esclare-

cida ocupa la vanguardia de la intelectualidad.

Noguchi, discípulo predilecto de su compatriota Kitasato, colaborador éste del gran Koch, profesor del Instituto Kochfeller—declara en su conferencia el doctor Llorente—es un muchacho de treinta y seis años, bajo de cuerpo, de rostro, como la mirada, inteligente. De su mano izquierda perdió tres dedos allá en los albores de su vida, manipulando pólvora en inconsciente juego infantil. Con su amistad personal me honro. Cuando ya había arrebatado a la ciencia este su trascendental secreto, pero antes de que le entregara a la especulación científica, me hizo a mí partícipe de él, y yo, dándome cuenta exacta de la importancia que tenía, me apresure a solicitar del jefe del Estado español y de su Gobierno la concesión de una distinción honorífica para el sabio, obscuro entonces, que en un espacio breve de tiempo estaría orlado con el nimbo luminoso de la celebridad. Acogida con beneplácito mi propuesta fué nombrado el doctor Noguchi, caballero de Isabel la Católica, y diósele esta condecoración porque el nombre de nuestros reyes católicos es en las tierras americanas objeto de profunda veneración, por lo que influir pudieron en el descubrimiento del nuevo continente.

Ha sido, pues, mi patria—prosegua orgulloso de su obra de justicia el doctor Llorente—la primera que ha enaltecido al sabio doctor japonés.

Volviendo al tema de su conferencia, decía que el fundamento científico de este descubrimiento tenía la sencillez del huevo de Colón.

La rutina, de que también la ciencia es esclava muchas veces, había impedido llegar a la posesión de la verdad.

Los cultivos de este microbio se venían intentado mediante la alimentación en órganos cocidos. El doctor Noguchi sirvió a las micobios de la rabia el alimento tal como ellos le tenían en el órgano de los animales, es decir, en crudo, y así, en condiciones apropiadas para la vida, el desarrollo y la reproducción del microbio, pudo aislarse y estudiarse éste.

Según Noguchi, el germen de la rabia no es bacilo ni coco, es un protozooario perteneciente al grupo de las bacterias epitelioides, es filtrable, esencialmente anaerobio (de vida imposible en contacto con el aire atmosférico) y vive a expensas del oxígeno de los tejidos nerviosos.

Los medios de cultivo, pues, consisten en darle por alimento trozos crudos de sistema nervioso, colocado en el fondo de un tubo, en el cual se echa una cantidad de gelosa, aislándole del contacto del aire por medio de una substancia como la parafina u otra análoga, y a una temperatura de 37 grados y medio centígrados.

Es un cuerpo redondeado con un núcleo en su centro, rodeado de una membrana transparente, muy refringente, que visto al ultramicroscopio, permite apreciar granuleaciones. Esta membrana envolvente aísla por el interior del núcleo a los distintos microbios que le componen, y al estallar su subdivide y forma nuevos cuerpos.

El tamaño de este microbio es de 12 micrones, o sea 12 milésimas de milímetro.

Ventajas que se obtendrán de este descubrimiento.

En primer lugar, la posición de una verdad tangible, que siempre es útil a la ciencia conocer las verdades; dar a la inmunización contra la rabia mayores garantías de seguridad de las que hoy tiene, y, por último, poder afirmar en muy breve espacio de tiempo, si el animal sometido a estudio está o no rabioso.

No se cree que produzca este microbio toximas, o, por lo menos, no se han hallado.

Terminaba el doctor Llorente su interesantísima conferencia abriendo su corazón a la esperanza de que en plazo brevísimo y por el procedimiento racional, seguido por Noguchi, se descubrirán los gérmenes de la viruela, del sarampión, de la escarlatina y de otras enfermedades, como se ha descubierto el de la parálisis infantil y el de la sífilis, debido este último a los trabajos de Schaudin, completados por Noguchi, que ha dado el procedimiento para aislar y cultivar el "treponema pálido", causa de la avariosis

Aperturas de curso

CON gran solemnidad se celebró ayer a la una de la tarde la apertura del curso académico 1913-1914, en el Instituto General y Técnico de La Laguna. La concurrencia al acto fué grande y distinguidísima. El sexo bello numerosísimo y dió realce al solemne acto que se celebraba.

Después de leída la memoria del curso anterior, por el Sr. Secretario del citado Centro instructivo, el Director del mismo, Sr. Cabrera Pinto, pronunció un discurso, siendo muy aplaudido por la concurrencia.

Acto seguido comenzó a hacer el reparto de los diplomas a los alumnos que obtuvieron la nota de sobresaliente con matrícula de honor. Estos aprovechados estudiantes, al pasar al estrado a recoger sus correspondientes premios, eran aplaudidos y felicitados por la concurrencia.

Terminado el acto los invitados fueron obsequiados con pastas y licores. Después se trasladó la concurrencia a los corredores altos del local del Instituto y allí se organizó un baile, el que terminó, con gran disgusto de los danzantes, a últimas horas de la tarde.

Por la noche se celebró una verbena en los jardines del Instituto y en la parte alta de la calle de San Agustín, organizada por los estudiantes.

A las cinco de la tarde se verificó la apertura del mismo curso académico en la Escuela Superior de Comercio de esta Capital.

Al acto asistió numerosa concurrencia.

Por Sol y Ortega

EL Alcalde de esta Capital Sr. Peraza, recibió el siguiente telegrama del de Icod, D. Francisco Fajardo: Icod, 1 (11 55).

Compláceme comunicarle que ayer tarde coliqué solemnemente primera piedra monumento que se erigirá en la plaza Cáceres al gran Sol y Ortega. Ruégole de publicidad noticia y la transmita familia del gran patriota.—Alcalde, Fajardo.

Y aquí sin hacer aún nada en honor del inolvidable Sol y Ortega!

Paseo y música

AMENIZADO por la banda municipal se celebrará esta noche en la Plaza de la Constitución el acostumbrado paseo de los jueves.

El programa que ejecutará la expresada banda es el siguiente:

Tenerife, paso doble.—R. Alvarez. Estefanía, gavota.—Cribulka. La Revoltosa, preludio.—Chapí. Minueto de Pompadour.—Waches. Bocaccio, concertante del 1er. acto.—Suppe. Lejos del país, vals Boston.—Beyer. En Liesse, paso-doble.—Verreni.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 1 (12).

Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

En el golfo de Vizcaya se halla el centro principal de la borrasca. Hay mar gruesa en el Canal de la Mancha y marejada en el Cantábrico y costas portuguesas. Son probablemente los vientos del oeste con lluvias en el Cantábrico. Ponientes en estrecho o tiempo lluvioso y tormentoso en Levante.

LOTERIA

SORTEO DE HOY, 2

Madrid, 2 (13 23).

En el sorteo de hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

14.707, 31.454, 668,
15.683, 21.192, 2.413,
1.155, 24.506, 17.983,
3.282, 24.357, 28.596,
29.946, 24.909, 22.148,
4.222, 22.335, 21.173,
28.652, 7.341, 7.582.

Mesa.

AYUNTAMIENTO

Sesión de 1 de Octubre de 1913

Se abre la sesión a las 4 y 20 minutos. Preside el Sr. Peraza y asisten los Sres. Martí Dehesa, Medina, Marrero, Torres y León Huerta y Calzadilla (don Emilio).

El acta de la sesión anterior se aprueba por unanimidad.

De aguas.—Se da cuenta del resultado de la medición, practicada de las aguas de Catalanes y Aguirre. Enterados.

Arriendo.—Se lee un oficio del Maestro de la Escuela del Bufadero sobre arriendo de un local para en él ins-



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Wasgenwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el 3 de Noviembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

tar la escuela. Se acuerda facultar al Alcalde para celebrar un contrato.

Arbitrios.—Se lee una instancia del Presidente de la Juventud Republicana, rogando se exima a dicho centro del arbitrio sobre casinos. A la Comisión de Hacienda.

Subvención.—Léese un informe de la Comisión de Hacienda sobre subvención para el tendido de una red telefónica entre todos los municipios de esta isla. El informe dice que se den para tal mejora 500 peretas que figurarán en el presupuesto del año entrante. Se aprueba con el voto en contra del Sr. Gómez Marrero.

Toldos.—Se lee un expediente de la Comisión de Hacienda sobre exención del pago de los arbitrios municipales sobre unos toldos colocados en varias lonjas de pescado salpreso, contra cuyos arbitrios reclamaron los lonjeros. El informe es favorable a lo solicitado por los interesados. Se aprueba.

Apertura.—Se lee otro informe de la misma Comisión sobre la instancia de D. Juan Ladeveze solicitando se le exima del pago de los arbitrios por la apertura de un café.

Se aprueba el informe.

Alquiler.—Se lee otro informe de la misma Comisión sobre la instancia de la maestra de San Andrés doña Efigenia Casanova, solicitando se le abonen 370 pesetas que se le adeudan por el alquiler de una casa habitación que ha tenido que pagar por no hacerlo el Ayuntamiento. Se aprueba.

Reparación.—Se lee otro informe de la misma Comisión sobre la instancia de D. Juan Arcece Roselló para que se le abone el importe de las obras de reparación de la que fué casa-cuartel de la Guardia civil. El informe es favorable y se aprueba. Las reparaciones importan 1.100 pesetas.

Licencia.—Se lee una instancia del auxiliar de Secretaría D. José Crosa, solicitando un mes de licencia. Se concede lo solicitado.

Las famosas aperturas.—Se lee una proposición del delegado Inspector de arbitrios, examinada a que el arbitrio sobre aperturas de puertas de establecimientos que cada diez años se cobra, se divida en diez partes y se cobre una de esas partes al año.

Se promueve una larga discusión, haciéndose numerosas enmiendas, proposiciones, etc., acordándose, al fin, que pase nuevamente a informe del Inspector.

Por Sol y Ortega.—El Sr. Martí Dehesa hace una proposición relacionada con el proyecto de vía que ha de llevar el nombre de Sol y Ortega. Se aprueba.

Catalanes-Roque Negro.—Se da lectura a todo lo relacionado con la galería Catalanes-Roque Negro, que se ha tratado hace días en reuniones particulares. Se aprueba.

La Cárcel.—La Presidencia hace una proposición encaminada a que se reparen los dormitorios de la Cárcel. Se aprueba.

Se da cuenta de otros asuntos sin importancia y se pasa a las

Manifestaciones.—Se da cuenta de que se ha recibido el informe del médico D. José Naveiras sobre la reglamentación de la venta de leche, que propuso el Sr. Crosa. Se acuerda quede sobre la mesa.

—Se da cuenta de que D. Juan Fonda ha escrito una carta al Sr. Gobernador civil manifestando que en sus artículos sobre la galería de Catalanes no ha querido molestar a nadie.

El Sr. Calzadilla propone que se suspenda la causa que la Corporación seguía contra ese señor por esos aludidos artículos, lo que se aprueba.

—El Sr. Marrero propone que la Corporación envíe un oficio de gracias a D. Francisco Trujillo Hidalgo por sus gestiones en Madrid, lo que se aprueba. Y se levanta la sesión siendo las seis y quince minutos.

RECIBOS de alquiler, se venden en la Imprenta García Cruz.



Hamburg Amerika Linie

(COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)

El rápido y hermoso trasatlántico alemán

FRANKENWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el día 7 de Octubre de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo y Hamburgo

con hueco para pasaje y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 2 (12'45).

El "Bonifaz"

Nuevos telegramas recibidos de Cádiz dan cuenta de que al fin se ha logrado poner a flote al cañonero "Bonifaz". Se sigue trabajando activamente a fin de reparar totalmente la avería.

Este trabajo, según declaración de los peritos, ha de resultar largo y costoso.

De Portugal

Se han recibido noticias de Lisboa dando cuenta de que el Gobierno de la vecina República ha dictado una amnistía que favorece a 250 monárquicos, muchos de ellos comprometidos en el último complot.

Este rasgo del Gobierno portugués está mereciendo unánimes elogios.

Los temporales

Continúan azotando a todo Madrid los furiosos temporales que se han desencadenado últimamente.

Los daños hasta ahora causados por los temporales en esta Corte han sido de gran importancia.

Mesa.

NOTICIAS

Empresario.—Ha llegado de Las Palmas y hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción, nuestro estimado amigo particular D. Demetrio Alfonso Carrillo, conocidísimo empresario teatral, que viene a ultimar algunos detalles relacionados con la próxima visita a esta Capital de la ilustre escritora Carmen de Burgos y de la compañía de Matilde Moreno.

Le saludamos afectuosamente.

Festival.—Hemos recibido alenta invitación del presidente de El Porvenir, de La Laguna, nuestro querido amigo D. Domingo J. Manrique, para que asistamos al festival que la noche del día 4 del actual se celebrará en el teatro Viana

Quedamos agradecidos.

De viaje.—Se ha embarcado para Londres el respetable jefe de la casa Eider Dempster, Mr. Bellamy.

—Para la Gomera ha hecho de nuevo viaje nuestro querido amigo don Juan José Santa Cruz.

Deseamos a ambos un feliz viaje.

Presidencia.—Durante la ausencia del Sr. Santa Cruz se hará cargo de la Presidencia del Ateneo Tinerfeño el joven abogado D. Andrés Orozco.

Arturo Richardson.—Automóviles de alquiler NAPIER. GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII núm. 11.

Bienvenidos.—Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, a nuestros queridos amigos, don Juan Trujillo Cruz, activo corresponsal de este diario en Guía de Tenerife y D. Manuel Barrios Melques, entusiastas correligionarios de dicho importante pueblo.

La estancia de estos amigos en la localidad, tiene por objeto cambiar impresiones con los correligionarios de la misma, referentes a las próximas elecciones de concejales y otros asuntos relacionados con el partido

Reiterámosle nuestra bienvenida.

Ingreso.—En la Escuela de Ingenieros de Montes ha ingresado nuestro joven paisano D. Conrado Rodríguez López. Le felicitamos.

En la ferretería de Antonio Acevedo Rojas, calle de Imeldo Serís, número 86, se hallan a la venta accesorios para alumbrado de gas. Extenso surtido de batería de Aluminio brillante, garantizando ser la mejor calidad que se fabrica y los precios más bajos de la plaza.

Clases de pintura.—Desde 1.º de Octubre lecciones a domicilio, de dibujo, pintura al óleo y acuarela (flores, paisajes, marinas y figuras, tapices etc.) por profesor de un centro de enseñanza de esta Capital.

Avisos en la Redacción de este periódico, dejando la dirección y domicilio.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA MARUJA Para convencerse PROBADLA. que se importa en las Islas Canarias.— Es la mejor; por eso es la más cara.

El Niágara
FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
de Rafael Martín, Tenerife
La única acreditada en esta Provincia

ESTA fábrica pone en conocimiento de su numerosa clientela, que hallándose establecida una competencia nada favorable para los consumidores, se propone poner a la venta todas cuantas clases de gaseosa y aguas minerales se le pidan, que pueden competir con las mejores del extranjero, empleando para su fabricación la mejor azúcar refinada de caña como el mejor ácido carbónico y demás ingredientes todos útiles a la salud.

Pídanse en todos los establecimientos las bebidas espumosas que elabora esta fábrica no conocidas en esta capital como la bebida «Alsina», «Limonada inglesa» y otras varias que después de probarlas ellas de por sí acreditan su bondad.

Olvidad la costumbre de tomar la clase ordinaria, y pedid las bebidas espumosas de Rafael Martín.

Dibujo lineal y topográfico. Tan importante para carreras especiales. Profesor con más de 40 años de práctica. Precios convencionales. Informes, Méndez Núñez, 34.

SALON Se alquila un salón propio para un depósito de mercancías. Da razón D. Blas Clavijo Almenar Rambla de Pulido núm. 87.

OLSENS ALEXANDRA HOTEL

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general, que después de haber hecho grandes reformas y mobiliario nuevo, se volverá a abrir el primero de Octubre como un establecimiento de primera clase.

La cocina estará a cargo de un jefe español.—PRECIOS MODICOS

HARINA LACTEADA

Nestlé

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

Caulfield & Sons
Ferretería Inglesa, Dr. Allart, 43.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior, poderoso desinfectante, garantizada con uno y medio por ciento de ácido fénico y recomendado como desinfectante en los casos de fiebres contagiosas u otras enfermedades. Es perfectamente LAVABLE pasadas tres semanas de su aplicación. No necesita aceite ni aguarrás y su uso es muy fácil pues solamente hay que mezclarlo con agua. Sustituye con ventaja los papeles pintados. Insuperable para edificios de madera y los techos de vidrio y hierro galvanizado. Un kilo de MATOLIN cubre una superficie de diez metros cuadrados. Solicitense cartón de 32 colores artísticos.

Aceite fino para máquinas.—Para cilindros de vapor (VALVULINA). LUBRIFICANTE y para AUTOMÓVILES. La alta calidad de estos aceites lo demuestra el gran consumo en Tenerife.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79.
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Leche de los Alpes berneses
Marca "Oso"
LECHE SUIZA CONCENTRADA SIN AZUCAR
y
Leche suiza natural y pura
Absolutamente estéril y libre de microbios
La Leche más rica y nutritiva
Representante, José Acuña.

Aviso al público
Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores», casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda, con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero. No olvidarse, calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo.—Teléfono, número 462.

Se vende Chicharacas, Chicharos, Lentejas y Chochos.
Da razón D. Julián Alvericio, calle de Canales, núm. 38 (Herrería).

DR. GARCIA RIOS
Médico-Cirujano
Exinterno de los Hospitales de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.
Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos.
Electroterapia y masaje vibratorio.
Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado **Neovarsan (606)**. Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5.
Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.
Se venden, por ausencia de su dueño, algunos muebles. Informarán, Clavel, 1.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
£ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36

Casa de Salud Operatoria
de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía
(Barrio de los Hoteles).
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifiliografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Gran ocasión y buen negocio
Se vende el merendero de la calle de San Martín, con todos sus utensilios, cocina moderna y cassetes en muy buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño por tener otro establecimiento que atender.
En el mismo darán razón.

Horchatas Fortuny
Barcelona
LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS
Calidad triple superfinas
Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía. Único y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23.—Teléfono 348.—Santa Cruz de Tenerife.

Casas pequeñas
en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona y C.ª, S. en C., Alfonso XIII, 39.

Arte de echar las cartas : : :
por medio de la baraja española seguido de las profecías gitanas y de una detallada explicación de cada uno de los naipes.—Precio, 1 peseta.
De venta Imprenta García Cruz.

Globulógeno
Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.
Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.
De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Se vende una estantería para venta, en la calle de Santa Isabel, número 24.
Hojas de arbitrios extraordinarios. De venta, Imp. García Cruz.

Miller, Wolfson & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

YA LLEGO el número 20 de Dick Turpin.

Vapores correos españoles
de Pinillos, Izquierdo y Ca.
Salidas fijas cada quince días para la isla de Cuba
El magnífico vapor correo español de 7,500 toneladas
Catalina
saldrá fijamente de este puerto el día 5 de Octubre próximo para los de
Habana y Santiago de Cuba
con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
El magnífico vapor correo español de 7,000 toneladas
Martín Sáenz
saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 23 de Octubre de 1913 para
Habana y Santiago de Cuba
con hueco disponible para pasajeros y carga. Precios altamente económicos.—Servicio Inmejorable.
Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—Debido a la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después de la hora y día expresados.

AVISO
Los señores Elders & Fyffes Limited de Londres y Liverpool participan a los señores exportadores de frutos de estas islas que debido a su organización especial, no aceptarán consignaciones para la venta a comisión, de partidas menores de 50 atados de tomates en cada remesa y de cada marca, excepto en los primeros días de la temporada en que por estar la cosecha en su comienzo, aceptarán 26 atados como mínimo de cada marca en una consignación.

252 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

Entonces la joven llena de terror se volvió rápidamente y gritó llena de angustia:
—Señorita...
—Dios mío?
—Nada temáis.
—Ab! —
—Tranquilizaos, soy...
—El marqués de Onteville! exclamó la joven reconociendo el semblante de Gastón a la luz de la bujía, que daba entonces de lleno en su rostro.
—Si, yo soy, y doy gracias al cielo, señora de que no me hace un desconocido para vos.
—Sin embargo, replicó Evangelina un poco más repuesta, y comprendiendo aunque vagamente que había algo de peligroso en la conducta del Marqués; sin embargo, no debía reconocerlos ahora, pues la manera de llegar hasta aquí que habéis tenido es muy ajena a la que debe usar un hombre de vuestra clase.
La sencilla dignidad de la joven y sus severas palabras turbaron un poco a Gastón; mas después recobrando su sangre fría murmuró.
—Hay sentimientos, señorita, que no podemos dominar, y que nos hace olvidarlo todo, ante el deseo de acercarnos a la persona que nos lo inspira.
—Cómo, y vos...?
—Yo me hallo en ese caso, puesto que he faltado a lo que debo a mi nombre y he traspasado ese balcón.
—No os comprendo.
—Queréis que me explique mejor?
—Os lo ruego.
—Una sola palabra bastará para ello.
—Decidla pues,
—Señorita, yo os amo.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 249

XLIII

Quando la señora Debay salió de la casa de la llanura de Montrouge, donde habitaba Evangelina, ésta quedó sola entregada a mil reflexiones, y a mil esperanzas fundadas en la influencia de Catalina con su hijo.
—Tal vez se había dicho la bella niña, tal vez la voz de su madre halle eco en su corazón, y mi esposo vuelva a mi lado y olvide todas las vanidades y los sueños que le separan de mí. Entonces regresaremos a Arlange, a aquel bello y tranquilo Arlange de donde ¡ay! jamás hubiera salido.
La joven recordaba entonces todo su pasado tan feliz y tan risueño, y de su ojos brotaba una lágrima y de sus labios un suspiro.
Así pasó mucho tiempo.
Catalina tardaba, y Evangelina empezó a estar inquieta por su esposo.
Al fin llegó la noche y con ella nuevas angustias para aquella pobre criatura sin felicidad ni paz en el mundo.
Ocho días hacía ya que no había visto a su esposo, y esta larga ausencia, este olvido mostraba bien claro que había dejado de amarla, a ella que no tenía más esperanza ni más ventura que el cariño de Armando.
Quando ya las estrellas empezaron a brillar en el firmamento, cuando la luna bella y majestuosa se elevó en medio de ellas, los temores de la joven empezaron a cambiar de objeto, y tembló unas veces por la salud de

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentín Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO** idem, a 1'75 id.; **TRILLADO** idem, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caracas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

- Núm. 1 docena Ptas. 28 00
- Núm. 2 docena Ptas. 26 00
- Núm. 3 docena Ptas. 23 50
- Núm. 4 docena Ptas. 21 00
- Núm. 5 docena Ptas. 18 00
- Núm. 6 docena Ptas. 17 00
- Núm. 7 docena Ptas. 16 00
- Núm. 8 docena Ptas. 15 00
- Núm. 9 docena Ptas. 14 00
- Núm. 10 docena Ptas. 13 00
- Núm. 11 docena Ptas. 12 50
- Núm. 12 docena Ptas. 12 50



Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose: mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario»; cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, padulino, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado, o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O O» Oxypathor y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al conecionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alonso**, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

Para refrescar Ricas sandías de Lanzarote

Venta permanente en el mercado de hierro, puestos 19 y 20, durante el día. De noche, en el café LA ALEGRIA.

Hamilton & Co

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas				
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS	
LONDRES,	Inkosi	3576	3 Octubre	
	Cluny Castle	5147	3 »	
	Themistocles	11231	7 »	
	Gallelan	6762	8 »	
	Waimana	10387	10 »	
	Guldford Castle	7995	15 »	
	Galway Castle	7988	24 »	
	Rotorua	11130	24 »	
	Kumara	6034	28 »	
	Dover Castle	8271	29 »	
LIVERPOOL	Araby	3303	9 Octubre	
	Durham Castle Braemar Castle	8228 6280	9 Octubre 23 »	
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Remuera Arawa Ruahine	11276 10758	1 Octubre 16 » 29 »	
Cape Town y pios. de Australia				
HAMBURGO	Frankenwald Palatia Dortmund	3898 3600 5236	8 Octubre 11 » 16 »	
	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Karnak	7044	4 Octubre
		Negada	6100	4 »
Anubis		4763	16 »	
Rhodopis		6975	18 »	
HABANA	Westerwald	3901	3 Octubre	
VARIOS				

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que ha va suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 2 el magnífico vapor **Santa Cruz**
Día 16 el magnífico vapor **San José**
Día 9 el magnífico vapor **San Lucar**
Día 23 el magnífico vapor **San Miguel**
Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 12 el magnífico vapor **San Andrés**
Día 26 el magnífico vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIAN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de OCTUBRE.

Día 4 Aguilera
Día 11 Andorinha
Día 18 Avocet
Día 25 Ardeola

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Aguilera y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por los vapores **Avocet y Aveloro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Hojas de arbitrios se venden en esta imprenta

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

VIRGINIE

llegará a este puerto el día 29 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 135 Pesetas.
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Siena

de 6.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 12 de Octubre con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón y Colón, con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés

La Rosarina

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Octubre con destino a LIVERPOOL con hueco disponible para frutos.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

250 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

su esposo, y otra por su buena madre, por Catalina, vagando quizá a aquellas horas en medio de un pueblo desconocido como París.

Si Evangelina no se hubiese hallado sola, si alguien hubiera podido acompañarla, indudablemente hubiera ido en busca de su esposo también.

Pero ella desconocía las calles; desde el día de su llegada solo había salido una o dos veces con Julieta y eso solo a pasear por el campo como Armando había ordenado, y sin internarse jamás en el centro de la ciudad.

No tenía, pues otro medio que esperar resignada y ¡es tan triste esperar cuando la inquietud nos devora, cuando el temor nos agita, cuando la duda invade nuestro corazón!

Dos o tres veces se había asomado a sus ventanas con el objeto de examinar la extensión que cercaba su casa, y ver si a la luz de la Luna distinguía llegar a los que esperaba.

Pero esto era en vano.

A su alrededor todo estaba callado y tranquilo; todo solo como su alma.

Una de las veces que se alejó de aquella ventana, que dejaba abierta para volver a ella de nuevo, la joven se dejó caer en una silla, y lloró amargamente recordando a su madre, a su aldea, a su dicha perdida: entonces maldijo con todo su corazón los sueños de Armando, su afán de figurar, de abandonar se esfera: su loca ambición, en fin, que había arancado de su alma todos sus más dulces y más puros sentimientos.

—Oh! se dijo con pesar ¿cuál va a ser mi porvenir? ¡sola, olvidada, esposa sin esposo, amante sin amor! Yo que no tenía más esperanza que Armando, si él me falta, ¿qué va a ser de mí?

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 251

Dobló la cabeza sobre el pecho, y permaneció algunos momentos llorando desesperada.

Tanta era su abstracción, que no oyó un rumor desusado en la estancia en que se hallaba, ni vio que en aquel instante un hombre acababa de aparecer en el balcón.

Aquel hombre era Gastón de Onteville.

Gastón que sabiendo que Armando estaba aquella noche en casa de la condesa de Malessey, se había propuesto hablar a Evangelina, aprovechando su ausencia.

Entre el silencio de la noche había llegado hasta aquel sitio, y aunque había esperado en vano por mucho tiempo sin que nadie saliese ni entrase en la casa, cuando vio a lo lejos la figura de Evangelina en el centro iluminado de la ventana, se atrevió a adelantarse para hablarla; mas cuando llegó, ya no era tiempo pues como dijimos antes, ella se había retirado cansada de aguardar.

Onteville decidido, emprendedor, resuelto a todo, sin tener el respeto debido a aquella mujer, y seguro por otra parte de su impunidad; protegido además por el silencio de la noche y por la soledad que reinaba en aquel lugar, se atrevió a hacer escalera de aquel balcón, y a llegar ante una mujer que ningún derecho le había dado para semejante osadía.

El Marqués, una vez apoyado en la baranda del balcón examinó la estancia con una sola mirada; y viendo a la joven sola y vuelta de espalda al sitio en que él se hallaba, se atrevió a penetrar en el interior de la habitación.

Una vez allí, y resuelto a hablar con Evangelina se dirigió hacia ella, no cuidándose ya de recatar sus pasos.